10 MPOU3BOAOCTBO U NMPEHOC HA ENEKTPUYHA
EHEPIM'MJA, CKNAOUPAHE HA EHEPIMJA, TOPUBHU
KENMUU

* Bo oBa nornasje Ke ce 3ano3Haeme CO Ha4YUHUTE Ha
npeTBOpatbe Ha POTaLMOHATa eHepruja Ha
TYPOUHUTE BO eNeKTPUYHA eHeprunja u Hej3nH
NPEeHOoC A0 KPajHUTE KOpUCHUUM (moTpoLlyBayu),
KaKo 1 CO HAYMHUTE HA CKNaAMpaHe Ha eHepruja,
baTepun N ropmMBHMN KEUMN.



10.1 MPOU3BOAOCTBO HA EJIEKTPU4YHA EHEPIJA

* OCHOBHWOT HauYMH Ha NPOU3BOACTBO Ha ENEeKTPUYHA
eHepruja e NPUKaxkaH Ha ciegHaTa C/IMKa

L’;} 3

R

3aTBOPEHO KOO Ha NPOBOAHUK KOj poTUpa BO YHUAPOPMHO MarHETHO
none



* 3aTBOPEHO KOJ10 04, NPOBOAHUK BO PaMHMHA Koe

MMa NoBpPLUMHA A, ce BPTU CO KOHCTaHTHA aro/iHa
6p3rHa ®, BO YHNPOPMHO MArHETHO NoJie co
NHAOYKTUBUTET B. AKO paMHUHCKOTO KOJ10 CE COCTOM
oa, N HaMmOTKM 1 3adaKa aron @ = ot co marHeTHoTO
nosie BO MOMeHT t. MarHeTHUOT dAYKC KOj ro
npeceKkyBa KONOTO € Aa[€eH CO:

@ = NBAcos @ = NBAcos wt (10.1)

* AKo ro npumeHmme dapaaeesmoT 3aKOH, Toralu

eNIeKTPOMOTOPHaTa cuna (noTeHUmMjanHaTa pasamKa
Ha KpaeBuTe Ha NPOBOAHUKOT) € e[lHaKOB Ha
6p3nHaTa Ha NpomeHa Ha GJIYKCOT BO BpemeTo



\V :(jj_(t” = NBAwsinwt  (10.2)

AKO Ha KpaeBuTe Ha NPOBOAHUKOT NOBP3EemMe
oTnop R, Toraw HM3 NPOBOAHMKOT Ke NoyHe Aa

Teye Hau3MeHUYHa CTpyja:

=Y |, sin wt (10.3)
R

 NBAw

Kaje: (10.4)

I,

e MaKCMMmasiHaTa cTpyja (amnamnTtyaarta) WwTo
Teye HM3 HAMOTKaTa



* 33 Ja MOe HaMOTKaTa Aia poTupa NoTpebHu
ce T.H. KONEeKTOPM KOU Ke ja npeHecar
e/iIeKTpU4YHaTa eHeprunja KOH HaaBOPELIHOTO
Kono. Oa paseHKa 10.3 moKe Aa ce 3aKny4um
AeKa aKo HAMOTKaTa He POoTUpPa Hema
MHAOYUMPaHe Ha eNeKkTpU4Ha eHepruja.

* NMPUMEP 10.1: NposogHnK co 1000 HamOTKU “
nosplunHa oa 1 m? potupa co 50 Hz Bo
VHUPOPMHO marHeTHo none co 0.5 T. [1a ce
npecmeTa MakKCMMaaHaTa CTpyja WTOo
NOMWHYBa HM3 OoTNOPHUK og, 1000 €.



 Oa paBeHKa 10.4 nobuBame:

| = NBAw :1000-0.5-1-2-7z-50 <157 4
R 1000

* Kaj ronemunTte reHepaTopu HamecTo Aa ce
KOPUCTAT NepMaHEHTHN MarHeTn, MarHeTHOTO
noJie ce co3aaBa CO NPOTeKyBake Ha
eAHOHAaCOo4YHa CTpyja HN3 HAMOTKUTE Ha
POTOPOT, LUTO € NOEKOHOMMYHA BAapPUJaHT],
MaKo MMame 3arybu nopagm 3arpeBare Ha
HaMOTKUTe.

* HaMOTKUTE Ha CTAaTOPOT Ce TUE KOMU ja
nponsseayBaaT eNeKTpuYHaTa eHepruja



* OpeKBeHUMjaTa HA eNeKTPUYHATA eHeprmja e
n3bpaHa 50/60 Hz 3a pa ce nsberHe
TPEenKatbeTo Ha eNeKTPUYHUTE CBEeTa.

 KoHdurypaumjata Ha HAMOTKUTE € C/ZIOXKEH3,
CO Uen aa ce makcummsnpa EMC, a nputoa Aaa
ce n3berHaTt BUOPHUTE CTPYU, Nopaau
HenpaBUAHUOT OAHOC Ha HAMOTKUTEe COo
MAarHeTHOTO NMoJ1e N Kou ce 3aryba.

* BUOpPHUTE CTPYU Ce HamanyBaaT Co
3ronemyBakbe Ha OTNOPOT Ha NpoBOAHUNLUNTE
HU3 KOU TUe Te4daT, U CO NaMUHUNpPakbe Ha
METa/IHOTO jJaA4pPo Ha CTAaTOPOT, CO LITO The



* CTPYU BU Teyene HMU3 TEHKUTE TaMUHATH.
EBonyumjaTa Ha NPOEKTUPaHETO Ha CTaTOPOT
N POTOPOT Kaj reHepaTopuTe e yecto Aobpo
YyyBaHa TajHa Ha KOMMNAHUUTE KOU TU
npousseayBaar.

* EneKkTpuyHaTa eHepruja Haj4ecTo ce reHepupa
CO Tpu Pa3n, T.e. NPEKY TPU ceTa Ha HAMOTKMU
nomecTteHu 3a 120°. Tpoda3sHaTa enekTpu4Ha
eHepruja e naym Ha Hukona Tecna. lNpeaHocTa
Ha Tpoda3HaTa CTPyja € LTO HUKOorall He e
HY/1a U MOKHOCTa reHepupaHa oA, Hea e
KOHCTAHTHA, KAKO N KOPUCTEHE HA NOMAJIKY
MmaTepwujan Npu NpPomn3BoacTBO Ha cTpyja (75%)



* TonaunHaTta ce gncnep3npa HKU3 CTaTopPoT, HO
Kaj noronemm MoKHOCTM NoTpebHo e
HaABOpPeELHO naaere, buaejkm npm NOBUCOKU
TemnepaTypu OTNOPHOCTA HU3 NPOBOAHULUTE
ce 3ro/ieMyBa, U Ce Hama/lyBa BEKOT Ha
Tpaere Ha u3onaumjaTta.

NN
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TpudpasHa cTpyja



* Kaj nocebHn n3senbu Ha reHepaTopun, Kako Kaj
BEeTEPHULUUTE, NOpPaan KOMMNaKTHa n3seaba Ha
reHepaTopoT, Ce KOPUCTAT NEPMAHEHTHM
marHeTtn (Heognmmymckum NdFeB) kon nmaat
BMCOKA ryCTUHAa U P/IYKC HA MAarHeTHOTO Noe,
Nna co MasKy maTepujan ce co3gaBa CUJIHO
MArHeTHO none.

* Kaj reHepaTopuTe Kaj KO HEMA KOHCTAHTHA
6p3nHa Ha poTauuja, UMame NpeTBopyBaHE
Ha HAan3MeHW4YHaTa CTPYja BO €4HOHACOYH3,
Na NOTOa BO HAM3MEHUYHA CO KOHCTaHTHA
dbpeKkBeHUM]a.



10.2 BUCOKOHAINOHCKHU NMPEHOC HA EHEPI'JA

[Tpn NnpeHoC Ha roaIeMn KONNYeCTBa Ha eNIEeKTPUYHA
eHeprunja Tpeba na ce gepuHMpa cheaHoTo:

Koj e onTMManHUOT HAaNOH 33 AANEYUHCKU MPEHOC
Ha eHepruja?

Kako ce 3ronemyBsa UM HamanyBa HanoHOT?

[ann e nonobpo aAa ce npeHecyBa eAHOHACOYHA
NN HAaU3MEHWNYHA CTPpYja?

3a Aa ce oAroBopu Ha NPBOTO Npallare Tpeba aa
ce NPUMEHM OMOBMOT 3aKOH M Aa ce npecmeTa
3arybaTta Ha eHepruja Npeky 3arpesatbe Ha
nposoAHUUMUTE.



NneanHo 6u 6BMNO NPeHOCOT Ha eHepruja aa
ce BPLUM CO NOMOL Ha cynepnpoBoaHNUU, HO
BO MOMEHTOB He NOCTOjaT MmaTepunjain Kou ce
cynepnposoaiMBn Ha HOPMaIHK
ambuneHTanHM TemnepaTypu.

AKO KOpuUcTume NpoBOAHMK CO OTNOPHOCT P,
CO NOBpPLUMHA Ha NpeceK A 1 A0NKUHa L,
TOrawl OoTnopoT BO NPOBOAHUKOT €:

R =/’_AL (10.5)
AKO CTpyjaTa LITO Teye H13 NpoBOAHUKOT e | n

HanoHoT e V, Toraw 3arybata Ha MOKHOCT
nopaau oTnopor e:



|
AP=RI*=p—Ll co3ameHa | =P/V ce nobusa:

=p—= (10.6)

OrpaHnyyBareTO Ha 3arybarta e BO ryctuHara
Ha CTpyjaTa, KOja B/AINjae Ha 3arpeBarbeTo, U
ob6paTHO NponopuUMOHAZIHA HA HAMNOHOT, T.€e.
NP NPeHOC HAa Han3MeHUYHa CTPyja HANOHOT
Tpeba oa buae LWTO NOBUCOK.

Bo EBpona e 400 kV 3a Haa3emeH npeHoc, Npu
WwTo 3arybute ce 5-10%. Hap3emeH npeHoc ce
KOPUCTU CEKaae Kaje LITO MoXKe, buaejku
LeHaTa Ha YMHEeH e Ha MHPPACTPYKTypaTa e
10% oa noa3eMHUNOT npeHoc.



* [lpegHOCTa Ha MPEHOCOT Ha HAU3MEHMYHA
CTPYja € WTO NMPOMeHaTa Ha HaNMoHOT ce
n3BeayBa eJHOCTaBHO CO TPAHCHOPMATOPH,
NoAeKa Kaj eAHOHACO4YHaTa CTpyja e noTpebHa
e/IeKTPOHMUKA.

* [lpumep: EHepreTcka NOCTPOjKa NpeHecyBa
100 MW, npeky aanHosoa aonr 50 km, co
otnop oA 0.01 Qkm-. Na ce npecmeTa
npoLueHTyaNHaTa 3aryba Ha MOKHOCT aKo
npeHocoT e co a) 10 kV, 6)400 kV.

* OTNOPOT Ha UennoT AaHOBOA €
R=0.01x50=0.5 Q).



3a npeHoc oA 10 kV ctpyjaTta e 1=P/V=1000 A

[MpoueHTyanHaTa 3aryba e:

2
AP:&:50%
P

3a npeHoc og 400 kV ctpyjata e |I=P/V=250 A

[MpoueHTyanHaTa 3aryba e:

2
AP = % =0.03%

CTpyjaTa ce npeHecyBa Kako Tpoda3Ha, ceKoja
da3a Ha pa3nnyYHa BUCOYMHA OA, 3emjaTa, Ha
3a3emMjeHn Aa/IHOBOAM, KaKo 3alUTUTaA oA
roomosu. BucounHaTta Ha ganHoBoauUTe €
nednHMpPaHa co yca0BOT Aa HeEmaaT



BI'II/IjaHI/Ie Ha KUBUOT CBET No4 HNB.

[MpeceKkoT Ha KabanTe 3a HaA3eMEH NMPEeHOC Ha
efleKTpNYHa eHepruja ce gageHn Ha cneaHaTa
CNNKa:

Mpecek Ha kaben 3a NpeHoc Ha CTpyja co HaaBOPELUHWN anyMUHUYMCKU
a BHaTPeLUHW YenuYHN NPOBOAHULIN,

3a NpeHoC Npu NOBUCOKMU HANOHU Ce KopuUctaT
nakeTn oa kKabnam 2, 3 nnu 4.



10.3 TPAHCD®OPMATOPHU

 EneKTpuyHaTa eHepruja Bo LEHTPAINTE HAjH4EeCTo
Mma HanoH oa 18-20 kV.

* 33 Aa ce npeHece, HanoHoT Tpeba Aa ce 3ronemm Ha
400 kV, wTo ce npasu Bo TpaHCHOPMATOPU, Y]
NPUHUMN Ha Ae]CTBO € NPUKaXKaH Ha cnegHaTta

C/INKA

Flux ¢

TpaHcdopmartop



* TpaHCHOPMATOPOT Ce COCTOU O, ABE HAMOTKMU
KOM Cce HaoraaTt Ha 3aeHNYKO *esie3HOo jaapo.
OAHOCOT Ha HANOHUTe e
npaBonponopumnoHaseH Ha 6bpojoT Ha
HaMOTKUTE Ha COOZ1BETHATA CTPaHa Ha

TPAaHCHOPMATOPOT.

N
V,=-EV,

1
* EdnKacHocTa Ha ronemuTe TPpaHCPOpPMaATOpPK €
okony 99%, rnaBHUTe 3arybu ce nopaau
OTNOPOT HAa HAMOTKUTE na Tpeba Aa ce naaar.

* MMpnumep: [la ce npecmeTa 04HOCOT Ha 6pojoT
Ha HAMOTKWUTE Ha NPMUMapHaTa U
CeKyHAapHaTa CTpaHa Ha TPAaHCHOPMaToOpPOT



* aKo HanoHoT oA 20 kV Tpeba aa ce 3ronemu

Ha 400 kV

Vo N, _400_,,
V, N, 20

10.5 EHEPTETCKA MPEXA

* MpeKaTa Koja rm nosp3yBa nponssoantenmnTe
Ha eNIeKTPUYHA eHeprmnja co NOoTpoLlyBayuTe, U
KOJja e C/I0XKeHa mperKa KOja ce cocTou oA
AanHoBOAM, TPAHCHOPMATOPU U
AONO/IHUTENIHA oNpema, Koja mopa Aa ce
yrpaBsyBa LEHTPANHO o4 eaAeH HauMOoHaNeH
aucnevyepcku LeHTap, co



* Uen Aa octaHe BO banaHc, T.e. BO CEKOj
MOMEHT NobapyBaHETO HA NOTPOLLYBAYUTE
nayc 3arybmre Bo auctpmbyumja u
TpaHcpopmaumja Tpeba Aa e eaHAKBO CO
npounsBeaeHaTa eJIeKTPMYHa eHepruja,
NPaBUAHO U NPABOBPEMEHO ANCTPUOYMNpPaHa
[0 CeKoj noeguHe4yeH noTpoLuyBsau.

* EHepreTckaTa MpeXa e ceKkorall NPOoeKTUpPaHa
N3 UMa peayHOaHTHU BOAOBU KOU Ke
obe3benaTt anTeEPHATUBHU PYTU HA eHeprujaTa
BO C/ly4aj Ha KO/s1anc Ha eAeH Aa/IHOBOA.,



10.6 CKIIAOUPAHKE HA EHEPTUJA

* AKO cakame Aa umame PAeKCMOUNHN eHEePreTCKu
CMCTEMU, BO CEKOj MOMEHT Tpeba aa nmame
pe3epBa Ha eHepruja, CKnagnupaHa mn Ha
pacnosarake 3a KPaToOK BPEMEHCKU nepuoAa.

* Bo HapeAHUTe NOrnaBsja ce pa3rieayBaaT HAYMHUTE
Ha CKNaaupatbe He CaMO Ha eNeKTPUYHA eHepruja,
TYKY M Ha eHepruja Koja 3a KPaTKo Bpeme MoXe Aa
ce TpaHchOopMMpPa BO €/IEKTPUYHA U A NOKpUe
3ronemeHo nobapyBarbe (MMKOBMU).



10.7 PEBEP3UBUITHUN XUOPOLIEHTPAIA

* Bo cuTyauum Kora BO TEKOT Ha AEHOT MUMaMme BULLIOK
Ha eHepruja og 6a3nYHUTE NPOU3BOAUTENMN HA
eHepruja (Tepmo 1 HyKneapHa), Torawl Taa eBTUHA
eHeprunja MmoXxeme aa ja UCKoOpUCTUME 3a Nymnamre
Ha BOAA Kaj peBep3nbuniHnTe xmapoenekTpaHm o,
NO/HATa BO ropHaTa akymynaumja. Taa Boaa Ke ja
MCKOPUCTUME 33 NPOM3BOACTBO HA ENEKTPUYHA
eHepruja Bo nepuoanTe Kora noTpoLlyBayKaTa e
roslema un eNeKTpuyHaTa eHeprmja e cKkana.

* [IPUHUMNOT HA AEejCTBO € NPUKaXKaH Ha cieaHaTa
C/INKa



Upper reservoir

Low demand: High demand:
water pumped | turbine generates electricity

to upper reservoir _
Pump-turbine

_\%im

PeBepanbunHa xugpoueHTpana

* [lpeagHOCTa Ha PeBEP3NOUNHUTE LLEEHTPAIN €
LWITO 6P30 MOXKAT Aa Ce BKAYYAT HA MPEXKaA U
LUTO MOXKAT Aa aKymy/impaaT ronemo
KO/IMYeCcTBO Ha eHepruja BO 0AHOC Ha ApyruTte
Ha4YMHM HaA CKNaaupartbe Ha eHeprunja



* MMpumep: [1a ce npecmeTa akKymynaumjata Ha
pesep3nbunHa XMApPoLEHTPana ako
npoekTnpaHmnot nag h=500 m, n Tpeba aa
obe3bean mokHocTt og, 100 MW 3a 3 yaca Ha
AeH. NpeTtnocTtaBKka e AeKa ePMKACHOCTA Ha
ueHTpanata n e 90% v ryctmHata Ha Bogarta p
e 1000 kgm3.

 Oa paBeHKa 4.1 NnpoTOKOT Koj enoTtpebeH aa

ce reHepupa moKkHocTt og, 100 MW e:

6
__P _ 100-10 ~22.2 m¥s
npgh  0.9-1000-9.81-500

* Bo/nymeHOT 3a TPM Yaca NPomn3BOACTBO €:
V =Q-t=22.2-3-60-60 ~ 240000 m°




10.8 CKNIAOUPAHKE HA KOMIMPUMUWPAH TAC

* Bo cuTyauum Kora BO TEKOT Ha AEHOT MUMaMme BULLIOK
Ha eHepruja og 6a3nYHUTE NPOU3BOAUTENMN HA
eHepruja (Tepmo 1 HyKneapHa), Torawl Taa eBTUHA
eHeprmja MoXxeme 4a ja MCKOpUCTUMe 33
KOMNPUMUPaAHbe HA BO3YX BO KOHTEJHEPU UK
ronemum noa3emMHu NPoOCToOpPuUN.

* [1lpBaTa ronema NOCTPOjKa 3a CKNaAnpPatbe Ha
KOMMNPUMMPAH BO34yX € BO [epMaHuja N KOPUCTU
newTepa oA CTap pPyAHUK Ha con, buaejkmn conta
noa NPUTUCOK MM 3aTHYBA OTBOPUTE KOU
eBeHTYya/IHO NOCTOjaT.



* [lpegHOCTa HA KOMMNPUMUPAHUOT BO34YX € WTO
6p30 Mmorke ga ce Kopuctu (3a nomanky og 10
MMWHYTU), U TOQ NOMELLAH CO 3anajinB rac, ce
COropyBa 1 ce eKcnaHampa BO KlacnyHa TypbuHa.

* [lpobnem e Haofare Ha AOBOJIHO roNem pe3epBoap
KOj b1 Bun xepmeTnuyeH u Koj bu ro nsaprxan
NMPUTUCOKOT, KOj MOXKe Aa Npean3BUKa EKCNI03UMN.



10.9 SAMAJLU

e 3amajumute akymynmpaart eHeprunja Bo ob6/1IMK Ha
POTALMOHA KMHETUYKA eHepruja. NaejaTta He e
HOBa, UMA NPMUMEHA NOAO0NTO BpEME BO
YpPaByBavYnUTE CO MPEXKa, KAKO KPAaTKOTPAjHa
eHepruja 3a PUHO NoAecyBaH€ Ha NapameTpuTe
(BpTEeuKa pe3epsa)

* Bo 1950 Bo LLIBajuapuja nmano aBTobYyCH
NOroHyBaHM CO 3aMajLLM CO pacTojaHue oa 6 km

nomery cTaHULUTE, ce ABuKese co bp3nHa oa 50-
60 km/h.



e Kaj aBTomobunmnte nma 3amajum Kkon obeszbenysaat
KUHETUYKA eHepruja BO KpajHUTE TOUYKU Ha
KAannoswurTe.

 KOHBEHLMOHaNHUTE 3aMajLiM 33 aKymyaaLmja Ha
eHepruja ce uspaboteHU og meTan, ce BpTaT A0
4000 vrt/min.

* Co Kopucterbe Ha MoAepPHU MaTepujaan Kom ce
LUBPCTU U NECHWN, KaKO NJ1IaCTUKKU, KapbOoH un
enoKCUAN U MArHETHU NeXULLTa BO BaKyym, MOXKe
[a ce nocTurHe 6p3unHa Ha BpTere oa 100 000
vrt/min.



KMHeTnYKa eHepruja Ha 3amael:

E = 11502 = 1kmrzcoz
2 2

3aBUCKU O, pOTMPaAYKaTa maca, HO o, 6p3nHaTa Ha

pPOTUPaHe Ha KBaapaT, Nopaau WTo e bUTHO Aa
poTupa nobps3o.

k=1 3a TeHOK npcTeH, k=1/2 3a AuUCK.

MakcumanHaTta 6p3nHa Ha BpTere e oapeaeHa o,
MaKCMMaNHUTe HaNnoHU G, ., KON MaTepujanoT
MO’Ke fia rv nogHece 6e3 aa ce CKpLM.

KanauuTteToT Ha enokcnaHuTte 3amajum e 0,5 MJ/kg,
TaKa LWITO KanauuTeToT Ha MOAEPHUTE 3amajum e
cnopeanmnB co Toj Ha baTepuunTe.



* EpuKacHocTa Ha 3amajumnte e okony 80%, HO MmaaT
npobsiem co curypHocrta, nocebHo nopagun
npobiemu co nexuiTaTa.

* LeHaTa Ha YNHEHE NO eAUHMEYHA Npon3BeJeHa
eHepruja e ABOjHO NOrosema oA pesep3nbunHuTe
LEeHTpann.

Mpmnmep: 3amael, co 06anK Ha AUCK co paauyc oa 1 m
n TexkmHa 1 t ce sptn co 4000 vrt/min. Oa ce
npecmeTa KUHeTUYKaTa eHepruja.

2-3.14-4000
60

11 , i



10.11 BATEPUU

baTepumnTe ce eneKTpoxemMnCKU ypeam 3a
aKymynaumja Ha eHepruja Bo 06/1MK KOj 6p30 morke
[a ce NPeTBOpM BO eNleKTPUYHa eHepruja.

XeMUnKanmuTte ce HaoraaT BHaTpe BO baTtepujaTta u
ce HEN3MEHJIUBMW.

MoaTt aa buaat 3a egHa ynotpeba nam nosHUBM,
KOU U Ce KOPUCTAT 33 aKYMy/InpPatbe Ha NOrosiemMu
KO/IMYecTBa Ha eHepruja

[peTcTaByBaaT CEPUCKU NOBP3aHU Kenn Kou ce
COCTOjaT 0, KaToaa, aHOoAA U €/IEKTPO/IUT



ol e Anode (negative terminal) H.SO Cathode (positive terminal)
| \ Y /
X X Y
4 / ¢ k! ik ¢
Zn* <S.l D2
= I T
ZnSO, k CuSO, "k A T A X f z
\ \
ARG E \Copper electrode PbO plates Pb plates

Porous barrier

Kenuja n 6atepuja

* HajkopucteHn TMNoBu Ha baTepmmn ce ONOBHUTE
CO cyNIPypHaA KNCEIMHA KAaKO e/IEKTPOJINT.

* HoBuTe HaTepum co norosem KanaumTeT ce
HaTpuym cyndyp, Kom nmaat edpumKacHoct oa 95%



10.12 TOPUBHU KENUKN

[OpUBHUTE KeNnmn ce enekTPOXeMMCKN ypeam 3a
aKymynaumja Ha eHepruja Bo 061K Ha BOAo0pOA.

XeMUuKannmte Kom ce BoAopOA N KUCI0OPOA ce
NOMNO/IHYBaaT KOHTUHYMPAHO BO ropuBHATa Kenwuja.

PaboTtat Ha npuHUKMN Ha obpaTHa eneKTPoan3a,
0BeayBakbe Ha BOJOPOA U KUCNOPOa, CO34aBatbe
Ha BOAa CO MOMOLL Ha KaTaamM3aTopu, Npu WTO ce
ocnoboaysa eHeprunja nomery ABeTe e/IeKTPoaM.

Yucra eHeprumja, 6e3 3aragyBarbe, Npu LLITO OTNAA, €
BoAaa. [lpoHajaeHa 1839 no4yHyBa Aa ce NPUMeEHYBa
BO BCe/ieHCKaTa nporpama Bo XX BekK.



* [lopaau Toa WUTO € eHepruja Koja He ocnoboayBa
jarnepoa, U NPUTOa MMa BMCOKA ePUKACHOCT Ha
npeTBOpyBatbe, C€ NOBEKE ce pa3BuBa, Npes ce BO
HaCOKa Ha MmaTepujain 33 eneKkTpoauTe,
KaTanm3atopute n n3bopoTt Ha eNeKTpoanuTUTe.

e [locTojaT ABa TMNA HAa TOPUBHU KE/IUU, CO TEYEH U
uBpct enektponut (MEM Kennmn) Kon un ce
HajpacnpPoOCTPaHeT TOPUBHU Kennm

«Oz

2H*+2¢e+ 0 — H,0

Cathode \
Heat = TAS = 48.7 k] mol™!

&

V' Water

[MEM (MembpaHa 3a nNpoToHCKa pa3MeHa) Kenwuja



* BogopoaoT ce yyBa KOMMPUMMPAH BO NECHU
NONNKAPOOHATHU WNLWNHbA NOA MPUTUCOK A0 34
MPa, Ho aypu 1 Toraw nma camo 31 gr/l.
EHeprunjata ynotpebeHa 3a Komnpumunpare e 10%
0/, eHeprunjata Ha KOMMNPUMUPAHNOT BOAOPOA.

* Booopoaot ce nobmBa NnpeKy enekTpoansa Ha Boaa,
peaKkuMja Ha XMAPOKAPOOH co napea
(pedpopmuparbe) n og buomaca, co KOPUCTEHE HA
eHeprunja og eHepreHcM co HUCKa eMmncunja Ha
jarnepoaga.



10.14 NPENEQ HA TOPUBHU KENUN

[OpUBHUTE KEIMM NPOU3BeAYBaAAT €NEKTPUYHA
eHeprunja Koja He emnTUpPA jarnepoa, 1 UMmaaT
PeNaTMBHO BMCOKA edpUKacHOCT oa npmbamxHo 50%

HemaaT noaBuXHM Aenosu, BUbpauun, TUBKK Ce U
NIOBEP/INBW.

[opnBOTO (BOOOPOAOT) € CKan, Co TOa U eHeprmjaTa
npon3BeaeHa BO TOPMBHUTE KEJIMK e CcKana.

Bo Bo3nnaTta ceywite AMMEH3UUTE Ha TOPUBHUTE
Ke/IMn ce nperonemm.

Cenak NASA ycnea aa rm Hamasam 1 aa Um ja
3ronemm edmKacHOCTA.



